Remigius Geiser, Salzburg (Osterreich/Austria)

Grundkurs in klassischem Zimbrisch

8. Lektion: Die hinweisenden Flurworter und die Zahlworter

Die hinweisenden FlUrworter

EINZAHL MEHRZAHL
mannlich weiblich sachlich

dieser diisar diese diisa dieses ditzan diese diise
dieses dizz(as)en dieser diisar dieses dizz(as)en dieser diisar
diesem disame dieser diisar diesem disame diesen diisen
diesen diisen diese diisa dieses ditzan diese diise
jener dear jene  dali jenes dez jene  dii
jenes dézzen jener déerdar jenes dezzen jener derdar
jenem demme jener dear jenem demme jenen den
jenen den jene  dal jenes dez jene  dii

Der 2. Fall der hinweisenden Furwdorter wird vorwiegend partitiv verwendet:
Ghit-mar an tetzle dizzasen, net dézzen!

Gib mir ein Glaschen von diesem, nicht von jenem!



Die Grundzahlen
Die Grundzahl 1, zimbrisch "0an", wird nach den selben Regeln wie die Eigenschaftsworter gebeugt.

Bei den Grundzahlen von 2 bis 19 wird im Zimbrischen unterschieden, ob sie mit einem anderen Wort
verbunden sind oder alleine stehen. (Im Bairischen ist das bei den Grundzahlen ab 4 der Fall.)

"Ich han siban khatzen." <=> "Biivel khatzen hast-to?" - "Sibane."
"Ich habe sieben Katzen." <=> "Wieviele Katzen hast du?" - "Sieben."”
("1 ho siim Katzn." <=> "Wia-vui Katzn haosd du?" - "Siime.")

Bei der Grundzahl 2 wird in gut erhaltenem Zimbrisch (ebenso wie in gut erhaltenem Bairisch) auch
nach dem grammatischen Geschlecht unterschieden:

alleinstehend verbunden
mannlich (zwei S6hne)
zbeene zbeen stiline
zbeendar zbeendar siiline
zbeenen zbeenen stln
zbeene zbeen stiline
weiblich (zwei Tochter)
zboje zbo téchtare
zbojar zbojar tochtare
zboan zboan tochtarn
zboje zbo téchtare
sachlich (zwei Rosser)
zboje zboa ross
zbojar zbojar ross
zbdan zbdan rossen

zboje zboda ross



Die Grundzahlen von 3 bis 19 bilden nur drei verschiedene Formen:

Die Grundzahlen ab 20 (ausgenommen die mit 01 bis 19 am Ende)

alleinstehend
(1.und 4. Fall)

draje
viire
vimve
sekse
sibane
achte
natine
zegane
Olve
zbolve
draitzane
viirtzane
vuutzane
sechzane
sibantzane
achtzane
natintzane

alleinstehend
(3. Fall)

drain
viarn
vimven
seksen
siban
achten
nadin
zegan
Olven
zbolven
draitzan
viirtzan
vuultzan
sechzan
sibantzan
achtzan
natintzan

bilden nur jeweils eine einzige Form:

20
21
22
23
24
25
26
27
28
29

Die O
dar / de

gerste
zbeente
draite
viirte

zboanzkh
oan-un-zboanzkh
zbeen-un-zboanzkh
drai-un-zboanzkh
viar-un-zboanzkh
vimv-un-zboanzkh
seks-un-zboanzkh
siban-un-zboanzkh
acht-un-zboanzkh
nadn-un-zbanzkh

rdnungszahlen
/z

vimte
sekste
sibante
achtete

30
31
40
50
60
70
80
90
100
101

natinte
zegante
Olvte
zbolvte

draizkh
oan-un-draizkh
viarzkh

viuzkh

sezkh

sibanzkh

azkh

natinzkh

hundart
hundart-un-oondar

draitzante

Alle Ordnungszahlen tber 12. werden gebildet,
indem an die verbundene Form die Nachsilbe -te angehéngt wird.

verbunden
(alle Falle)

drai
viar
vuf
seks
siban
acht
nadn
zegan
olf
zbolf
draitzan
viirtzan
vuultzan
sechzan
sibantzan
achtzan

naintzan

102
110
111
112
200
1000
2000

hundart-un-zbeene
hundart-un-zégane
hundart-un-6lve
hundart-un-zbdlve
zbeen hundart
tausinkh

zbeen tausinkh

10000 zégan tausinkh
1000000 an miliuun
2000000 zbd milititine

Alle Ordnungszahlen werden nach den selben Regeln wie die Eigenschaftsworter gebeugt.
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